

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 25 de Septiembre de 1913

Núm. 1.242

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El movimiento...

Mal que les pese a los incrédulos, la manifestación de lo sobrenatural denominada milagro, no sólo es perfectamente posible—cómo el autor de las leyes de lo sobrenatural carcería de la facultad de suspender, a su beneplácito, algún efecto de las mismas?—, sino que existe y se ve y palpa aun por los más indócitos y desconfiados. En este caso se halla el portento de la sangre de San Jenaro. Ninguno ha sido objeto de más amplia discusión, ni ha dado origen a más serios estudios y más graves polémicas; pero a todo resistió, y contra viento y marea, se viene reproduciendo en períodos fijos de cada año. Quien quiera estudiarlo a fondo, acuda al libro del Profesor de Cete León Cavène *Le Miracle de Saint Janvier*: nosotros, a título de información, traducimos lo ocurrido en Nápoles el día 19, tomándolo de una correspondencia de *L'Osservatore Romano*, eco fiel de cuanto dice toda la prensa napolitana.

Nápoles, 19.—El imponente y grandioso espectáculo de fe que se repite hace siglos, desde el martirio de San Jenaro, lejos de debilitarse, señala siempre una gran fecha, y siempre es vivamente esperado y calma los ánimos de la más numerosa y devota población del Reino. El milagro de la liquidación de la Sangre del gran Mártir es aguardado con febril ansia que sólo los napolitanos saben comprender. El milagro es señal de tranquilidad y de bienestar para nuestra población; tranquilidad que se renueva, desde hace siglos, dos veces al año: en Mayo, el primer sábado; en Septiembre, el día 19. Va precedido de un Novenario en la Capilla del Tesoro, donde por las tardes acuden a millares los napolitanos, para volver, compactos, el día del Milagro, a agruparse en la Catedral. Esta devoción de los napolitanos es tan conocida en el mundo entero, que no hay Soberano venido a Nápoles que no haya ido a venerar al gran Santo y a llevarle un obsequio; entre tales dones son dignos de notar el del Zar de Rusia, el del Soberano de Persia, etc. Aun el propio Rey Humberto, en 1878, al verse libre del atentado de Passanante, se trasladó, con la Reina Margarita, a dar gracias a San Jenaro, a quien regaló una gran cadena de oro macizo con una Cruz, todo ello de gran valor y estima.

La última visita de Personas reales fué la del Duque y la Duquesa de Aosta, en forma oficial, cuando vinieron a establecerse en Nápoles; y, si no estoy equivocado, asistieron también a la milagrosa liquidación de la Sangre.

Esta mañana, pues, muy temprano, una gran muchedumbre, apenas se abrieron las puertas de la Catedral, se internó en ella ocupándola en esa efervescencia del prodigio, mientras los más afortunados hallaban puesto en la Capilla del Tesoro, que es también de grande amplitud.

Muchos Prelados, Hermanas y varios sacerdotes y personas extranjeras, expresamente llegados, pudieron hallar sitio en lo interior del Altar Mayor del Tesoro, donde más tarde fueron expuestas la Teca con la Sangre congelada y la estatua de medio busto del Santo que encierra la cabeza.

Fuera de la balaustrada, en primer término, había algunas ancianas más que octogenarias, las cuales declararon ser descendientes de la familia del Santo.

Suenan entonces las ocho. La Catedral y la Capilla del Tesoro están atestadas. En el exterior, otro gentío que llena los tranvías, los coches particulares y los automóviles. Hay, además, gran despliegue de fuerzas, guardias y carabinieri de gran gala, a las órdenes del Comisario del Mandamiento San Lorenzo. Esta muchedumbre se hace cada vez más numerosa y compacta.

Llega después una compañía de Guardias municipales, con dos oficiales.

A las 8:20 se presentan, de gran uniforme, dos oficiales del Regimiento 24.º de artillería, de guarnición en nuestra ciudad, con un sargento y dos artilleros, y entran en la Sacristía para ser informados acerca de las batallas de artillería del Puerto militar en cuanto el milagro se realice. Acompañados a la torre de la Catedral, quedan allí en espera del prodigio.

Llegan luego los representantes de Emmo. Cardenal-Arzbispo y del Síndico, y el diputado de turno para abrir, con tres diferentes llaves, el Tesoro y exponer a la veneración la Sangre del Santo.

En la Catedral, mientras tanto, los retrasados no pueden hallar puesto. El calor es asfixiante; muy pronto comenzarán las preces. Y ya nos hallamos en la hora de las 9. De la Sacristía del Tesoro, por el interior de las capillas laterales, los Capellanes del Tesoro, en traje morado, precedidos de los porteros, se dirigen al Altar Mayor, a cuyas espaldas se halla el Tesoro. Siguen los nobles que forman la Diputación. El momento es conmovedor, y todos recitan sus oraciones.

Esta conmovición es aún más viva cuando, a las 9:15, la Teca que contiene la Sangre es colocada sobre el Altar Mayor y los Capellanes se arrodillan comenzando las plegarias, en las cuales toma parte todo el pueblo.

Estos minutos de oración se convierten en siglos de impaciente espera. Se ruega, se atiende, se invoca un milagro completo y pronto, esto es, la entera liquidación de la Sangre.

Por fin, el Capellán Mayor, que ni un momento ha apartado los ojos de las ampollitas, comovido agita un pañuelo. Una corriente de alegría circula por la muchedumbre: el milagro se ha realizado.

Desde la torre de la Catedral se despliega, por los artilleros, ancha bandera blanca, y un minuto después truena el cañón del Puerto militar. Al cañón responden las campanas de todas las Iglesias de la ciudad y sus alrededores, y así la población entera queda advertida del acaecimiento del milagro.

Del Tesoro salen los Capellanes en procesión llevando la Teca bendita, que entregan al Cabildo Metropolitano en pleno, colocado a la entrada del coro de la Catedral, donde se expone la Sangre y se celebra solemne Pontifical, el cual terminado, con asistencia del Arzobispo, se canta, con ayuda del pueblo, majestuoso Te-Deum en acción de gracias. Después se da a besar al pueblo la Sangre líquida y contenida en la ampollita. Los primeros en acercarse a besar la Sangre son los carabinieri de servicio en la Catedral, excelentes soldados, no menos conmovidos que los restantes fieles.

El pueblo afuye a la cerca dispuesta en el ingreso del coro, y besa devotamente la reducida ampolla, sostenida por un Canónigo de la Catedral reemplazado cada hora. El pueblo que aguarda turno para poder besar la Sangre y verla líquida, es inmenso, y en él se distingue a mu-

chos Religiosos, Hermanas y alumnos de los Institutos católicos.

Sólo por la tarde la Catedral podrá estar algo menos ocupada, y para tal hora se esperan numerosos grupos de las noventa Parroquias de la ciudad.

Como en el mes de Mayo, ahora el milagro se repite durante ocho días seguidos, y la Sangre, a este fin y como esta mañana, a las 9 es expuesta para ser venerada por los fieles. Así, en estos ocho días todos los napolitanos acuden a la Catedral, y a ella acuden igualmente los fieles de los pueblos vecinos. Es una piadosa, continua e imponente peregrinación; es un espectáculo de fe verdaderamente sublime.

El movimiento... se prueba andando. Y más clara prueba de la realidad del milagro ya no es posible.

Miguel Peñarol

El París de América

(Para "CORREO DE MALLORCA.")

Yo no sé por qué se empeñarán los americanos en que Buenos Aires sea el París del Nuevo Mundo, su París.

Es verdad que no hay nación, ni en el antiguo ni en el nuevo continente, que no pretenda tener al menos una semejanza con la *Ville-lumière* europea. A creer justas las razones que cada cual alega como justificantes de su pretensión, quizá llegáramos a persuadirnos de que todas las ciudades del mundo no son más que sucursales o anexos establecidos por la gran capital francesa. Ordinariamente, no se le ocurre parecerse a Roma, o a San Petersburgo, o a Viena, o quizá sea esto debido a que estas metrópolis tienen su carácter propio más pronunciado y establecido por su arquitectura, sus costumbres o su arte inimitables. Pero ¿por qué se ha de buscar siempre la semejanza, y no se ha de tender a la posesión y confesión de un carácter propio? Decir, por ejemplo, que Buenos Aires se parece a París, encierra un reconocimiento de inferioridad, que aun cuando sea real y notoria, habría de ser dolorosa para los americanos, y en consecuencia, deberían esforzarse en hacer desaparecer diferencias y no en ponerlas latentes con la aspiración a un humillante parecido.

No me sorprende, ni aun me extraña, el anuncio. A nadie más que a él, le conviene que se realice. Irreducible la llamada disidencia según todas las trazas, e irremediable la caída según todos los síntomas, no puede ser indiferente para los menos avisados, y mucho menos para los notoriamente hábiles, la manera de caer.

Hay gentes liberales que por demasiado candidas o por excesivamente maliciosas, quisiere decir, porque elevan a la categoría de axiomas sus deseos o bien por el juicio que tienen acerca de la firmeza de ciertos caracteres, abrigan aún la esperanza de una reconciliación o la de la posibilidad de un acomodo; y por estos mundos políticos andan dos o tres personas mañosas metiendo la aguja a ver si puede tajar el roto o recomponer el descosido.

No me parece que en el número de los optimistas—si bien, por obligación de su cargo, deba entenderse el por venir le sonría—deba contar el Conde de Romanones. El sabe que se halla en el plano inclinado y que con el movimiento ya adquirido no se puede parar en medio de la pendiente. Y dado que se impone la disolución de la sociedad liberalista, cuanto antes será mejor, ya que tiene en su mano el adjudicarse las ganancias.

Una votación sólo de la Cámara baja presentará como adscritos al Conde dos tercios de aquélla, y si votos son triunfos, por triunfante se tendrá de sus exco-religionarios el Conde de Romanones. Su sucesor hará lo demás, que es distribuir entre la oposición predilecta las benevolencias ministeriales.

Corre ese albur y tienta a la suerte para una positiva ganancia, porque si en la hora de la batalla el adversario retrocede, o una parte de las fuerzas que le siguen se presta a capitular, o bien echa por el atajo de la deserción, su victoria será indiscutible y consolidará la posición lograda con la cachiporra de la confianza que esgrimió el 31 de Diciembre en la reunión que más tarde fué llamada pintorescamente del *huerto del francés*.

A eso va el Conde y ése es el plan que se ha trazado, y el camino que se propone recorrer, si no se le empuja y dificulta la grey prietista, en los demás, y que no se le lleve todo el egoísmo? ¿Ese hombre también merece su migajita de gratitud; su poquito de amor, en honrada correspondencia al extremo con que él te ama!

—¡Padre, por Dios! ¡No me haga usted más daño!

—¿Qué no habré visto yo en él para tomar la cosa con tanto empeño?

—¡Por lo que usted más quiera en este mundo, cátesse usted!

—¡Cuando te digo que me ha gustado, y que sería yo capaz de ir a pretenderlo!

—¡Que me está usted matando!

—Tu madre, que esté en gloria, se volvería loca de contenta.

—Padre...

—¡Ya tú ves! ¡Tan rebueno!

—¡Padre, por Dios!

—...y tan enamorado...

—¡Sosténgame usted Padre, por el amor de Dios, y no me empuje usted!

—¿No te da lástima,

—¡Por las entrañas de Jesucristo, no me toques usted a esa tarara!

—...tan enamorado de tí como está el pobro...

—¡Padre, que soy mujer,

—...y tan...

—...y que lo adoro!

lidad. Es una ciudad seria casi siempre, más pensativa que soñadora, más aficionada a los números que a los versos, que ambiciona primero y ama después, que hace de la especulación un arte, que encuentra en el negocio una poesía, y que educa el músculo, no como los helenos, para buscar la perfección de su forma, sino para lograr la de la fortaleza. Y esto es todo, y lo demás son remedos, copias mal hechas cuyos originales no están en París, sino en todas las partes del mundo que han proporcionado la Argentina algún contingente inmigratorio.

Por eso, Buenos Aires recuerda a los italianos sus bellas ciudades del Adriático; a los ingleses, un Londres inferior al corte británico, pero sin neblina; sus avenidas son para los franceses un reflejo de los bulevares parisienses; y todos, en fin, hallan en lo ajeno algún parecido con lo propio.

No; Buenos Aires no es el París de América, ni es tampoco un Buenos Aires original; pero lo será con el tiempo, porque de las imitaciones sale siempre la creación.

Luis Obrador Billón.
Buenos Aires, Septiembre de 1913.

CATALANAS

El primero de la serie

(De nuestro corresponsal)

Han comenzado ya en los ateneos, casinos, centros y círculos políticos las conferencias reservadas entre los prohombres y las reuniones secretas entre las juntas directivas y los comités para tomar acuerdos acerca de la actitud que nos conviene adoptar al partido en las próximas elecciones, para que el éxito corone el trabajo de caudales, caudillos, electores de oficio y aspirantes a empleos más o menos bien retribuidos.

Es un círculo republicano del Ensanche se celebró anoche el primer acto de propaganda electoral, con la asistencia de 150 jóvenes de las huestes de los caudillos de ideas avanzadas.

Después de hablar varios de esos jóvenes desbarrando como caballos en libertad, uno de los candidatos por el distrito pronunció un discurso *ilustrado* con posturas cursis y gestos de oradorcito incipiente.

Es este candidato dueño de una tienda de ultramarinos. Tiene, además, un "chaquet", de corte británico, un flamante borzalino gris, unas interesantes botas blancas y negras, una caprichosa chalina de varios colores, una oratoria ramplonilla y un leve sueño de ambición. Este tendero piensa que no le iría mal a su "chaquet", a su borzalino, a sus botas y a su chalina una acta de concejal.

Verdaderamente no hay razón para que este señor no ocupe un escaño en el Consistorio, entre el montón anodino de los que hoy se sientan en las poltronas municipales, donde, desde luego, los hay más tontos que él; dicho sea esto sin ánimo de favorecerle en lo más mínimo. Prueba de que este tendero no es de los mortales más tontos, es que anoche supo entusiasmar a los jóvenes que le escuchaban, tanto que todos salieron del local *caecoreando* de satisfacción.

Dijo el tendero—entre otras muchas enormidades—que Barcelona no será grande hasta que en las Casas Consistoriales sean hombres de ideas avanzadas desde el Alcalde hasta el último obrero de las brigadas municipales.

Eso de que España sea un país ci-

vilizado es—según ese tendero—un tópico sin consistencia real. España es el Riff, trasplantado.

Es necesario—añadió—luchar sin desmayos ni vacilaciones para que en el comicio electoral el triunfo sea nuestro. Si lo conseguimos, los ricos verán aumentados sus valores en el mercado y los obreros trabajarán menos y cobrarán más.

Y para remate de su disparatada disertación, habló extensamente de política nacional, y se detuvo en analizar el magno problema de la emigración.

Y aquí un buen acopio de erudición barata para "epatar", a los jóvenes que le escuchaban admirados de que pueda saber tanto un tendero, un simple tendero.

Todo esto dijo anoche uno de los candidatos, sin que le pusieran camisa de fuerza.

Señor tendero de mis pecados: por buenas prendas de vestir que tenga no hay derecho a decir tales atrocidades. El problema de la emigración es muy difícil de resolver, y lo será más cuando usted sea concejal porque entonces muchos emigrarán por no tenerle de administrador. Porque de hoy en adelante siempre que se hablé de calamidades se cometerá una injusticia si entre ellas no se le incluye a usted.

Palou Garí
Barcelona, 23 de Septiembre de 1913

Desde Alicante

(De nuestro corresponsal)

Durante la presente semana hemos recibido la visita de los Directores Generales de Agricultura y Primera Enseñanza.

A este último se le dispensó en esta población cariñoso recibimiento. En sus dos días de estancia aquí inauguró el "Jardín Escuela Alfamira", dió una conferencia en el teatro de verano, visitó otras escuelas, entre ellas la graduada de la calle de Ramales, que dirige el ilustrado Maestro don Eliseo Villanueva, única en España que consta de siete grados, y asistió a un banquete de ochenta cubiertos de diez pesetas con que los maestros nacionales alicantinos quisieron obsequiarle.

Audieron a la estación de Madrid a despedirle todas las autoridades, representaciones de todos los centros de enseñanza y todos los maestros de la localidad.

—La ciudad no está tan animada como hace cosa de un mes. El otro día vino el último tren botijo, y por cierto no muy animado.

—Entre los numerosos amigos a quienes hemos tenido el gusto de saludar, figura el digno jefe de la sucursal de la "Isla Marítima", Sr. Bauzá, que se desahoga para atender a sus compatriotas y poner a floreciente altura la Compañía que representa.

J. H.
Alicante, 23 de Septiembre.

Blasfemia y obscenidad

El próximo domingo, día 28, se inaugurará en Treviso el quinto Congreso de las Ligas italianas contra la blasfemia y el lenguaje obsceno.

El Congreso—dice el periódico de donde traducimos la noticia—promete ser importante, imponente y numeroso.

Importante por las materias que en él se tratarán, entre ellas la colocación de carteles antiblasfemos en los ferrocarriles; imponente, por los personajes que intervendrán, como el Conde Della Torre, Presidente de la

Unión Popular, el Profesor Tonolo, el Profesor Boggiano, el Profesor Picchini, Asesor comunal de Venecia, el abogado Pesenti, Presidente de la dirección de Ligas venecianas, y otros; numeroso, porque la santa cruzada que el Congreso promueve, profundamente comprendida y ardentemente deseada, no se limita ya a exiguas mesnadas de adherentes, sino que constituye ejército con expertos jefes a su cabeza.

Grande es hoy el número de los que reclaman, hasta del Gobierno, alguna providencia que enfrene el torpe vicio; pero harlo poco puede esperarse que semejante reclamación sea escuchada en altas esferas.

Procuraremos seguir con interés el curso de la Asamblea, máxime teniendo en cuenta el laudable acto que nuestros amigos tratan de realizar en Söllier el domingo inmediato siguiente.

Por lo que pueda ocurrir

El discurso que leyó en el acto de apertura de los tribunales el Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha producido alarma y disgusto por lo que en él se dice acerca del matrimonio civil.

Claro está que los proyectos del señor Rodríguez de la Borbolla, ni como suyos, ni como del Gobierno de que forma parte, son para inquietar, ni para temer que se traduzcan en leyes, pues han de parecer a todos algo así como esa fiebre de actividad que acomete a los enfermos incurables cuando tienen próxima la muerte y, faltos de energías, sólo aciertan a proyectar y a revolver en su imaginación los gérmenes de futuras empresas.

De todas suertes, y ora el señor Ministro haya hablado en aquel discurso por cuenta propia, o después de haber consultado sus extemporáneas iniciativas con el jefe del Gobierno y los demás compañeros de Gabinete, resulta imprudente en extremo y altamente censurable venir a renovar temas del programa anticlerical que el mismo señor Conde de Romanones había abandonado ante el convencimiento de que la inmensa mayoría del país es católica y rechaza con enérgica resolución cualquier intento del radicalismo anticlerical.

Y aunque los propósitos del señor Ministro de Gracia y Justicia no hayan de tener eficacia, porque hablar de la reforma del Código civil un Gobierno que no se atreve a comparecer en las Cortes por falta del apoyo de la mayoría, es cosa tan poco seria que no se puede tomar sino de broma, sin embargo razón tenemos los católicos para alarmarnos y prevenirnos, atentos a contingencias posibles.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia esboza en su discurso el pensamiento de avanzar suavemente en el camino de convertir el matrimonio en un contrato puramente civil, sobre el que el Estado ha de legislar libremente y con absoluta independencia.

Antojásenos que este punto anticlerical de última hora, consentido al menos sin protesta ni rectificación por el jefe del Gobierno, obedezca a combinaciones políticas relacionadas en alguna manera con el naciente reformismo y sus aspiraciones.

La doctrina con que el señor Rodríguez de la Borbolla inspiró los párrafos a que aludimos es la misma que sostuvo el señor Azcárate en una conferencia que dió hace ya algún tiempo en el Círculo de obreros republicanos de León.

Su tesis fundamental consiste en considerar el matrimonio como otro contrato civil cualquiera, que nada tiene que ver con la religión y en

diente. Tenga siempre en memoria que, si no es esclava del marido, es porque Cristo Nuestro Señor rompió las serviles cadenas de la mujer y la elevó al rango de hermana y compañera; por donde, el natural amor que el marido merece y que nunca será extremado si lo informa la divina caridad, no menoscaba un punto el infinito, si posible fuera, que a nuestro Señor Jesucristo, ennobecedor divino de la mujer, se le debe.

Sea usted religiosa como Ana, respetuosa y tímida como Ester, prudente como Abigail, agradecida y obediente como Rut, como Judit esforzada y valerosa, y como Susana, modelo de castidad, amante y tierna como la Esposa de los Cantares, y madre, a ser posible, como la Virgen de los Dolores—y el Vicario hizo un puchero y dió un hipido—para que siga siendo, como hasta ahora, mujer cortada a la medida del corazón de Dios, el cual...—y el Vicario soltó el trapo.

—¡Aguil!
—¡Aguil!
—¿Pero qué pasa?
—¿Pero qué ocurre?
—¿Pero qué es eso?
—Nada: que le ha dado a Juana un sopitipando.

SEVILLA, VERANO DE 1905.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 61

JUEGOS FLORALES

(Conclusión)

Conque vamos a ver, si tú caes un poco de tu burro, y...

—¿Pero qué hago?—replicó Flor con un desmadejamiento de voluntad como nunca lo había sentido.

—Pues... casarte, y casarte por la posta.

—¿¿Aunque pase por ingrata??

—¡Ahí ahí es donde te duele! ¿no es verdad?

—Sí señor: ahí me duele.—Y la desmadejada e irresoluta tornó a vigorizarse y a "sacudir la melena".—¡Todo, antes que se me acuse de ingratitud! ¡Todo, antes que se crea... ¡que se sueñe! que me he vengado, cuando usted sabe hasta dónde llegaría yo... por pagar lo que debo! ¡Es muy triste haber estado sacrificada toda la vida, y pasar por malvada a última hora! y a que me he pisoteado el corazón desde que nací, no quiero renunciar al dictado, siquiera, de decente! ¡Ya ve usted con qué poco me contento!

—Pues hija: a nuestro Señor Jesu-

cristo se le acusó de seductor, y no lo era; de blasfemo, siendo Dios, y hasta se le tuvo por loco, y era la Eterna Sabiduría. No ha de ser el discípulo de mejor condición que el Maestro.

—¡No eche usted mano del Evangelio, no eche usted mano del Evangelio!

—Entonces echaré mano del Corán, ¿no te parece?

—No señor; pero... ¡En fin! ¡que yo no me caso con ese hombre!

Y pasó por la mente del Vicario dar un portazo en la ventana y mandar aquella terca a escarbar cebollinos. Quiso quemar, sin embargo, el último cartucho, y preguntó con una cachaza que no estaba en sus papeles:—Pero porque no lo quieres: ¿no es verdad?

—No señor...—replicó la muchacha con el más palmario y absurdo de los contrasentidos:—¡porque lo quiero demasiado! ¡porque estoy loca por él! ¡porque la dicha me materializa, y sobre todas las cosas: porque sería una... crueldad de egoísta amasar mi ventura con las lágrimas de quien me ha dado el pan!... Y ahora sí: ahora sí que es cuando me voy—añadió con brusquedad salvaje—ahora es cuando me voy a... ¡las Arrepentidas de... donde las haya! Para pasar por mala mujer, lo pasaré del todo. Y ya

que Dios me pide hasta que sacrifique mi decoro, sacrificaré mi honra, para acabar de desprenderme de todo lo de este mundo...

—¡Ay Dios mío, y qué locuras, las que se le ocurren a este... manicomio andando... porque vales por cien locos sin lo queo, y con camisa de fuerza hemos de verte! ¿Tú sabes lo que has dicho?

—¿Crees tú que la honra se puede tirar por la ventana... que la honra es nuestra, que la honra no pertenece a la sociedad en que vivimos... que...?

—¡Pues eso me pide usted! que renuncie a mi buen nombre y hasta a la tranquilidad de mi conciencia.

—Lo que yo te aconsejo no es nada de eso que dices, loca, reloca: lo que yo te aconsejo es que sacrifiques un poco de ese amor propio de Satanás, que va a ser tu ruina temporal y eterna. ¿No llegas en la locura de tu soberbia de Lucifer, hasta a sacrificar tu corazón, e inmolarte tus amores en aras de un decoro mal entendido? Pues si haces tanto por tí, por exonerarte un poco, allá en las profundidades de tu conciencia de esa carga de gratitud, contra la que tu soberbia desatentada se rebela y se encabrita con desesperación de condenado, ¿por qué no ser un poco más generosa con

los demás, y que no se le lleve todo el egoísmo? ¡Ese hombre también merece su migajita de gratitud; su poquito de amor, en honrada correspondencia al extremo con que él te ama!

—¡Padre, por Dios! ¡No me haga usted más daño!

—¿Qué no habré visto yo en él para tomar la cosa con tanto empeño?

—¡Por lo que usted más quiera en este mundo, cátesse usted!

—¡Cuando te digo que me ha gustado, y que sería yo capaz de ir a pretenderlo!

—¡Que me está usted matando!

—Tu madre, que esté en gloria, se volvería loca de contenta.

—Padre...

—¡Ya tú ves! ¡Tan rebueno!

—¡Padre, por Dios!

—...y tan enamorado...

—¡Sosténgame usted Padre, por el amor de Dios, y no me empuje usted!

—¿No te da lástima,

—¡Por las entrañas de Jesucristo, no me toques usted a esa tarara!

—...tan enamorado de tí como está el pobro...

—¡Padre, que soy mujer,

—...y tan...

—...y que lo adoro!

el que el Estado debe legislar exclusivamente con más razón que legisla por sí solo respecto a la patria potestad, bienes de familia etc., sin perjuicio de que los que quieran darle un carácter religioso acudan a celebrarlo también ante la Iglesia.

Esta tesis del carácter puramente civil del matrimonio está en abierta contradicción con toda la historia del género humano. No hay pueblo en la historia que haya dado ese carácter exclusivamente civil al matrimonio, que lo haya considerado como otro contrato civil cualquiera: todos crayeron que una institución destinada a tan altos y trascendentales fines, debía estar consagrada a la religión.

Aunque sea un acto puramente religioso lo que tan poco pretendemos. Proudhon mismo protesta contra aquella tesis y hace notar como al desaparecer en la antigua Roma lo que él llama "la Religión nupcial", desapareció con ella el pudor de las matronas romanas, y las mismas mujeres que habían asombrado al mun-

do por su castidad le asombraron por su lujuria.

Mittermayer, el profesor racionalista catédrico de la Facultad de Derecho de Heidelberg, dice:

"Si un legislador, haciendo violencia a la opinión popular, despoja al matrimonio de su carácter sagrado, emancipándole de la necesidad de una bendición religiosa, es de temer muy fundadamente que llegue a perturbar las ideas de la nación sobre la santidad del matrimonio, y a hacer considerar a los esposos su unión como algo menos serio.... Es interés del Estado que el matrimonio sea tenido como una institución sagrada y no sea considerado por el pueblo a nivel de los contratos ordinarios."

Y el escritor protestante Martenien plantea la cuestión de este modo: "Tenemos que conceder que una declaración civil de matrimonio puede ser un mal necesario cuando una nación apostata en masa. Pero todo el tiempo que esta desgracia tarde en llegar, es inexcusable introducir el matrimonio civil. Es pretender so-

meter toda una nación a una minoría de disidentes para los cuales el matrimonio civil es indispensable; es minar en el pueblo el sentimiento cristiano de la vida y el respeto de la tradición cristiana."

Pues a todo eso conducen las doctrinas del reformismo representadas por Azcárate y timidamente iniciadas, pero iniciadas al cabo, por el señor Rodríguez de la Borbolla en su discurso.

Realizadas tan absurdas iniciativas, se llegaría a invertir todo el estado constitucional vigente. Lo que ahora es la excepción, vendría a ser la regla general y fundamental; y a combatir el falseamiento de la Constitución del Estado que alguien pudiera intentar, a impedir que en ningún tiempo prevalezcan esos principios disolventes de la familia cristiana, debemos aperecernos los católicos, haciendo valer desde luego nuestra fuerza en luchas legales.

(De El Universo)

Los perros

Dos perros mordieron ayer a otros tantos niños, produciéndoles importantes mordeduras.

Estos hechos vienen repitiéndose a diario. Hace pocos días que el distinguido médico don José Sureda Massanes tuvo que hacer inyecciones antirrábicas a una niña de 11 años, vecina de Esporlas, mordida en un brazo por perro idrofobo el día 14. Y, según noticias, hace poco tiempo, murió, en casa de un facultativo de Palma otro perro que presentaba todos los síntomas de hidrofobia.

Con razón, el público va alarmándose, y reclama una pronta intervención de las autoridades para evitar este mal, lo cual es fácil de conseguir con sólo hacer cumplir las vigentes disposiciones que obliga a los perros llevar siempre puesto el correspondiente bozal.

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de INVIERNO.

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7 Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras. Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, le aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

La escuadra inglesa en Palma

Atentamente invitados por el vicealmirante de la escuadra inglesa surta en esta bahía, Sir Berkeley, ayer al mediodía, pasaron a bordo del buque insignia "Invencible", el Gobernador civil, señor Alonso Martínez; el Alcalde de esta ciudad don Antonio Pou, el Comandante de Marina, señor Enseñat, y el Comandante del cañonero-estacionario "Nueva España". A bordo del "Invencible", se les obsequió con exquisito almuerzo.

Durante la comida, que fué servida en la toldilla del expresado buque, reinó cordialidad. El vicealmirante interesó por el Rey de España, por el cual brindó al destaparse las botellas de Champagne.

Después del almuerzo, se celebraron regatas al remo, que efectuaron numerosos botes tripulados por la marinería inglesa.

Para presenciar este acto, y previamente invitadas por el Vicealmirante, en distintas embarcaciones de los buques ingleses pasaron a bordo del "Invencible", distinguidas familias de esta ciudad, las que presenciaron la fiesta marítima desde la toldilla.

Terminadas las regatas, se celebró animada fiesta a bordo, bailándose rigodones, amenizados por la banda de a bordo.

A las cinco de la tarde, los invitados abandonaron el "Invencible", satisfechos de la agradable tarde que les había proporcionado la fiesta.

Para presenciar ésta, en la escuela nueva reunióse mucha gente.

Ayer tarde la marinería franca de servicio y buen número de oficiales saltaron a tierra, animando nuestras calles. Muchos de ellos asistieron a la función que, en su honor, se celebró en el teatro Lírico.

Esta mañana, a las siete y media, un marinero inglés que, al parecer, ha pasado esta pasada noche al sereno promovía escándalo en la vía pública por efecto del alcohol que había ingerido.

Varios guardias municipales han tratado de detenerle para conducirlo a bordo del buque a que pertenece, mas, el referido marino se ha escapado recorriendo varias calles de esta capital, seguido de un enjambre de chiquillos. Por fin, en la Lonja han logrado detenerle, acompañándolo a bordo.

Se nos dice que a bordo de uno de los buques ingleses anclados en esta bahía falleció ayer un oficial.

Teatrales

Ayer cantóse "Lohengrin". Debutó el tenor Sr. Escuder. No tiene mala voz, pero la obra de Wagner le viene sobradamente ancha. Hubiera podido vestir algo mejor el personaje.

También debutó la tiple Srta. Albertini, quien tiene agradable voz y canta con cariño. Fué aplaudida. Muy bien la excelente contralto Srta. Callao.

Ayer se despidió del público palmasano la Compañía de Madame Darlé. Asistieron a la función bastantes marinos ingleses, a quienes estaba dedicada.

Cantóse "Madame Butterfly". La Srta. Llué, ya conocida de nuestro público, cantó muy bien su parte, siendo aplaudida.

Funerales por el Cardenal Vives

Esta mañana, a las once, se han celebrado en la iglesia de PP. Capuchinos solemnes funerales en sufragio del alma del Cardenal Vives y Tutó. Ha asistido al acto, tomando asiento en el Presbiterio, el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, acompañado de los M. I. Sres. D. Matias Company, Chantre, y D. José Miralles, Archivero.

También han asistido a los funerales una comisión de Catedráticos del Seminario, los párrocos de Palma y representaciones de religiosos y de religiosas.

Ha oficiado el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, asistido de diácono el Muy Rdo. P. Miguel J. Cerdá, Provincial de los Tinos, de subdiácono el Muy Rdo. P.

DEL MAR

Entradas Ayer entró en este puerto, procedente del de Argel, el laúd "San Antonio", con efectos.

A las cinco de la tarde regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Esta mañana han llegado los vapores "Balear", de Barcelona; "Monte Toro", de Mahón, y "Rey Jaime I", de Marsella.

Ayer salieron: El vapor "Rey Jaime I", para Barcelona.

El vapor "Mahón", para la ciudad de su mismo nombre.

El laúd "Internacional", para Portocolom, con abonos químicos.

El vapor "San Isidoro", para Torrevieja, con lastre.

El vapor "Lulio", para Ibiza.

El bergantín-goleta "Baltasar", para Barcelona, con efectos.

Y el vapor "Alemania", con lastre, para Breyra.

Despachado Está despachado para Argel el vapor "Balear". Saldrá esta tarde, a las cinco.

Robo de dinero

Se ha presentado en la casa-cuartel de la guardia civil de Ibiza el colono del predio "Cas Serres de Dalt", enclavado en el término municipal de San José, Vicente Cardona Mayans, denunciando que, aprovechando su ausencia, los amigos de lo ajeno penetraron en su casa, robándole 75 pesetas que tenía guardadas en una arca existe en su cuarto dormitorio.

Añadió el denunciante que los "caicos", penetraron en su casa por una ventana, de la que tuvieron que romper un madero.

En vista de la denuncia, la Benemérita practicó activas pesquisas para descubrir el autor o autores del robo, dando por resultado la detención del joven Francisco Tur Lluís, de 15 años de edad, quien se hallaba apacientando ganado por los alrededores de dicho predio el día en que se llevó a cabo el robo.

El detenido negó su participación en el hecho, si bien incurrió en muchas contradicciones.

Además, parece que el denunciante, en 5 de Agosto último, ya sorprendió al supuesto ladrón encaramado sobre la citada ventana, manifestando al Cardona, al interrogarle éste respecto al motivo de sorprenderle allí, que su intención no era penetrar en la casa, sino únicamente apoderarse de un poco de tabaco.

El Juzgado entiende en el asunto.

En la Merced

Con extraordinario esplendor se ha celebrado este año la Novena y Triduo de Cuarenta Horas que los PP. y la Archicofradía de Nuestra Señora de la Merced consagran todos los años a su Excelsa Patrona, siendo muy interesantes y de actualidad los sermones predicados por el Rdo. Padre Salazar, Dominico de Barcelona, supuesto que todos sus temas han versado sobre las diversas y múltiples esclavitudes con que está aprisionada la actual sociedad, cuales son la esclavitud de la soberbia, del error, de las pasiones, del egoísmo, de la indiferencia, del respeto humano, y en el último habló de la Iglesia y la sociedad, demostrando, tanto en éste como en los anteriores, como la Virgen y la Orden de la Merced redime de esas esclavitudes por las virtudes cristianas.

Orador, música y adorno de la iglesia guardaban simetría: elocuencia en el primero, hermosas melodías en el coro de seforitas y magnificencia en el adorno, correspondiendo a todo esto un inmenso auditorio lleno de fervor y entusiasmo religioso. Anteanoche, a las once, se cantaron Matines, y, en atención al privilegio especial de que goza la Orden Mercedaria, a las doce tuvo lugar solemne Misa, que celebró el Comendador, Rdo. P. Pascual Tomás.

Ayer se celebró, con extraordinaria solemnidad y esplendor, la fiesta principal, habiéndose visto el templo, durante todo el día, y especialmente por la noche, muy visitado de fieles deseosos de ganar el Jubileo.

A las siete y media hubo Misa de Comunión general, que celebró el M. I. Sr. D. José Miralles, Canónigo Archivero de nuestra Basílica. A las

Caída mortal

Ayer se registró una sensible desgracia en un campo inmediato al camino de "Can Chadó", sito en el caserío del Molinar de Levante.

Una mujer subióse a una higuera para coger higos. De pronto perdió el equilibrio, cayendo al suelo, con tan mala suerte, que a los pocos momentos falleció.

En el lugar del suceso se personó el Juez de primera instancia del distrito de la Catedral, el subdelegado de Medicina D. Jaime Font y Monteros y el cabo de la guardia municipal Sr. Carbonell.

La desgraciada mujer se llamaba Catalina Balaguer Bestard, de estado viuda y de 56 años de edad. Estaba domiciliada en la casa número 36 de la calle de la Nueva Cortecera, en El Molinar.

EN LA CASA DE LA VILLA

Instalación de un motor D. Bruno Darder ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico, de medio caballo de fuerza, en la casa señalada con el número 7 de la calle letra B del plano del Ensanche.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Incendio en una fábrica

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Andraitx dando cuenta de un incendio ocurrido en la fábrica de aserrar maderas que don Mateo Bosch posee en el puerto de aquella villa.

El voraz elemento tomó, desde un principio, proporciones alarmantes. Acudieron gran número de vecinos, quienes trabajaron activamente para la extinción del incendio.

Este destruyó el terrado. Además fueron pasto de las llamas unas mil tablas para cajas de frutas.

Por fortuna, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

El incendio fué casual. Créese que lo inició una chipsa salida de la chimenea o el calentamiento de algún cojín.

Se calcula que las pérdidas materiales ascienden a 3.000 pesetas.

Noticias militares

Soldados voluntarios.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", inserta una real orden disponiendo que cuando algún individuo de los comprendidos en las situaciones de recluta en caja, reserva territorial o licenciado con absoluta, pretenda sentar plaza como voluntario con premio para servir en África y no pueda presentarse por haberse extraviado el pase o licencia absoluta, se reemplacen dichos documentos por certificaciones de quintas expedidos por los respectivos Ayuntamientos.

Ejercicios espirituales PARA SACERDOTES

En la Casa Misión de S. Vicente de Paul de esta Ciudad y bajo la dirección del Reverendo Padre don Leandro Daydi se dará la segunda tanda de Ejercicios espirituales para Sacerdotes, la que principiará el domingo 5 de Octubre, a las ocho de la noche, para terminar el sábado 11 por la mañana.

Los señores eclesiásticos que deseen tomar parte en estos ejercicios, se servirán hacerse inscribir con anticipación en la portería de dicha Casa Misión o avisar por correo para que se les reserve aposento.

La tercera tanda de Ejercicios será del 19 al 25 de Octubre.

Sección informativa

De Instrucción pública

El plan de estudios en las Escuelas Normales

La "Gaceta", publica un Real decreto que dice así:

Artículo 1.º En lugar de los ejercicios de escritura que, unidos a la asignatura de Gramática castellana, se viene practicando en el grado elemental de la carrera de maestros, se cursará la asignatura de Caligrafía en dos lecciones semanales durante los dos años del dicho grado elemental, dejando de darse en el primero del grado superior.

Art. 2.º La asignatura de Dibujo dejará de darse asimismo en el grado superior y se cursará también en dos lecciones semanales en el grado elemental.

Art. 3.º Desde que el presupuesto del Estado consiga para ello crédito suficiente, los profesores de Religión, Dibujo, Francés y Caligrafía de los Institutos generales y técnicos percibirán por el desempeño de las clases que den en las Escuelas Normales la gratificación anual de 500 pesetas en la provincia en que haya una sola Escuela Superior de Maestros, y la de 750 pesetas cuando presten sus servicios en las de los dos sexos.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Ayer se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Felguera y con asistencia de los señores Amer y Socías.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Quedarán sobre la mesa los expedientes promovidos por los recursos interpuestos por don Antonio Verd Bibiloni concejal, del Ayuntamiento de Saneellas, y por don Bartolomé, Arrom Bibiloni y otros vecinos de dicha villa, en alzada de un acuerdo de la expresada Corporación municipal por el que nombró Secretario de la misma a D. Rafael Llabrés Garcías.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Felipe Verd Bibiloni en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Saneellas por el que le destituyó del cargo de Recaudador, se acordó, por mayoría de votos, informar al señor Gobernador que procede estimar el recurso; formando voto particular en sentido contrario el Sr. Socías.

Quedarán sobre la mesa el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Francisco Camps en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet por el que le destituyó del cargo de Secretario de aquella Corporación y el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Rafael Torres Moranta en queja del Ayuntamiento de Valldemosa por no haber ejecutado ciertos acuerdos.

Se acordó, por unanimidad informar al Sr. Gobernador que procede desestimar el recurso interpuesto por don José M.ª Moreu en concepto de Depositario Gerente de la Sociedad Anónima "Establiments Debray", en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta capital sobre pago de arbitrios por ocupación de la vía pública.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Reynés Pericás en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet sobre designación de Notario y Procurador, se acordó, por mayoría de votos, informar al señor Gobernador que procede estimar el recurso; formulando voto particular en sentido contrario al señor Socías.

Se acordó remitir al Arquitecto un plano para unir al expediente promovido por un recurso de don Bernardo Garau y don Raimundo Neira contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta capital.

Se enteró de que el Ayuntamiento de Ibiza ha aprobado el proyecto del ensanche de La Alameda de dicha ciudad.

Se admitió en la Misericordia a una niña natural de Felanig. También fué admitido un vecino de Establiments.

Se acordó que el Presidente señor

Peregrinación franciscana

a Petra

Se ha señalado a los peregrinos de los pueblos las calles que deberán ocupar en Petra el día de la peregrinación, en la forma siguiente:

Palma.—Hermandad de San Francisco y de PP. Capuchinos, calle Mayor.

Hermandad de Inca, id. Sol. Id. Sineu, id. Hospital. Id. Lluchmayor, id. Rectoría. Id. San Juan, id. Cruz. Id. Montuiri, id. Palma. Id. Llubí, id. Manacor. Id. Muro, id. Font. Id. Binisalem, id. Fideos. Id. Porreres, id. Pozo. Id. Artá, id. Collet. Id. Capdepera, id. id. Id. Algaida, id. Ordinas. Id. Felanitx, id. id. Id. Ariany, id. Perras. Id. Buñola, id. Botelles. Id. San Servera, id. Barracá. Id. Maria, id. Fideos.

A las demás hermandades que todavía no han dado aviso del número probable de peregrinos que aportarán, se les señalará puesto conveniente al hacer su entrada en Petra.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer tarde salieron para Mahón, a bordo del vapor de su mismo nombre, don Buenaventura Miró, don Martín Guasp, don José Planells, don José Roger, don Juan Gomila, doña Josefa Ramón, don Miguel Oliver e hijo, don Antonio Mir, doña Antonia Gomila y don Pablo Garcías.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor rápido "Rey Jaime I", don Jaime Sureda, don Francisco Sureda y señora, don Jerónimo Suñer, don Antonio Prats y señora, don Ángel Chacón, doña Magdalena Fuster e hija, don Diego Zaforteza, don José Salas, don Ramón Casandre y don Joaquín Tassas.

También salieron a bordo del mismo vapor el señor Conde de Ayamans y Bartolomé Maura y Ribot. Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana, en el vapor correo "Balear", don Manuel Plana, don Bernardo Cabot e hijo, don Miguel y doña Josefa Lorente, doña Concepción Marqués, don Manuel Rius y señora, D.ª María O'Donnell, D. Bartolomé Cèbrer, D. Martín O'Donnell e hijo, don Agustín Vila, doña Emilia Pérez y don Pedro Reynés.

Después de haber permanecido mucho tiempo en el Extranjero y Barcelona, ha llegado hoy el conocido comerciante don Ignacio Figuerols, después de haber efectuado las compras para la próxima estación de invierno.

De Mahón, en el "Monte Toro", han llegado esta mañana don Bartolomé Caidentey, don Pedro Cervantes, don José Cerdá, D. Francisco Torres, don Antonio Fortuny y don Francisco Sintas.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, en el vapor correo "Rey Jaime II", don Pedro Palmer, don Bartolomé Enseñat, don Matias Ferrer, don Bartolomé Cañellas, don Joaquín Llabrés y don Francisco Tous.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy el conocido comerciante don Ignacio Figuerols, después de haber efectuado las compras para la próxima estación de invierno.

De Mahón, en el "Monte Toro", han llegado esta mañana don Bartolomé Caidentey, don Pedro Cervantes, don José Cerdá, D. Francisco Torres, don Antonio Fortuny y don Francisco Sintas.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, en el vapor correo "Rey Jaime II", don Pedro Palmer, don Bartolomé Enseñat, don Matias Ferrer, don Bartolomé Cañellas, don Joaquín Llabrés y don Francisco Tous.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy el conocido comerciante don Ignacio Figuerols, después de haber efectuado las compras para la próxima estación de invierno.

De Mahón, en el "Monte Toro", han llegado esta mañana don Bartolomé Caidentey, don Pedro Cervantes, don José Cerdá, D. Francisco Torres, don Antonio Fortuny y don Francisco Sintas.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, en el vapor correo "Rey Jaime II", don Pedro Palmer, don Bartolomé Enseñat, don Matias Ferrer, don Bartolomé Cañellas, don Joaquín Llabrés y don Francisco Tous.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy el conocido comerciante don Ignacio Figuerols, después de haber efectuado las compras para la próxima estación de invierno.

De Mahón, en el "Monte Toro", han llegado esta mañana don Bartolomé Caidentey, don Pedro Cervantes, don José Cerdá, D. Francisco Torres, don Antonio Fortuny y don Francisco Sintas.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, en el vapor correo "Rey Jaime II", don Pedro Palmer, don Bartolomé Enseñat, don Matias Ferrer, don Bartolomé Cañellas, don Joaquín Llabrés y don Francisco Tous.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy el conocido comerciante don Ignacio Figuerols, después de haber efectuado las compras para la próxima estación de invierno.

De Mahón, en el "Monte Toro", han llegado esta mañana don Bartolomé Caidentey, don Pedro Cervantes, don José Cerdá, D. Francisco Torres, don Antonio Fortuny y don Francisco Sintas.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, en el vapor correo "Rey Jaime II", don Pedro Palmer, don Bartolomé Enseñat, don Matias Ferrer, don Bartolomé Cañellas, don Joaquín Llabrés y don Francisco Tous.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 24

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Interior 79'50, Amortizable 5 por 100 98'80, Amortizable nuevo 91'25, Banco de España 446'00, Compañía Tabacalera 291'00, Francos 6'50, Libras 26'89, Exterior 9'242

Interior 00'00, Nortes 00'00, Alicantes 00'00

VALORES LOCALES Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril Mallorca, Isleña Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrao por Gas, La Económica, Obligaciones Isleña Marítima, Obligaciones Salin. Epla. 6 pgs, Obligaciones id. id. 5 pgs, C. Salinera Española 440 pgs, Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 pgs, Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 pgs, Bonos Municipales, La Alforbrers.

PÉRDIDA

Se perdió un monedero de piel, de Señora, contenido 250 pesetas, en billetes del Banco de España, varias monedas de plata, un rosario y un recibo del fotógrafo Amer. Se gratificará en 100 pesetas al que lo entregue al Centro de Anuncios.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva. La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la tapa que rodea la caja. FABRICA EN BAYONA: L. Le Boul.

Pianos Chassaigne

CASA BANQUÉ, Calle COLON

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS Salidas

Table with 2 columns: Destination and Date/Time. Includes Domingo a las 9 para Marsella, Lunes a las 7 para Cabrera, Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela, Miércoles a las 7 para Cabrera, Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón, Viernes a las 7 para Cabrera, Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Entradas Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Barcelona-Barcelona, Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera, Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón, Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona rápido, Jueves a las 9'30 de Ciudadela y Mahón, Viernes a las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella, Viernes a las 6 de Valencia, a las 9'30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcañada), Sábado a las 6 de Barcelona (rápido), Todos los días a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx), De Palma a Manacor y la Puebla: a las 7'40 14'40 y 18'15 (mixto desde Empalme), De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto), 7'30 y 17'15, De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2'30, 6'50 y 17'15 (mixto en los ramales), De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta Maria), y 17 (mixto desde Empalme), De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixtos hasta Empalme).

Errata La cometimos ayer al transcribir el telegrama de nuestro Corresponsal en Valencia. El Delegado de Alta California en las fiestas de Fr. Junipero Serra en Petra, se llama el señor don Carlos E. Chapman.

Licor del Polo. Unico dentífico aclimatado en Europa y América, sino que jamás como la buena música, pase de moda. Preférela el público después de 43 años de compararlo con todos los dentíficos nacionales y extranjeros, pues se convenció después de repetidas pruebas que los superó en bondad y precio. Mejor que elacete de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

De Sóller a Palma: a las 6, 9'15 y 18, De Sóller a Palma: a las 7'40, 15 y 20'05. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 24 (16'00)

Esta mañana, a la hora de costumbre, los periodistas que hacemos la información de la Presidencia hemos visitado al jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones.

Nos ha manifestado que ha consultado al Rey el indulto del carabiniero condenado a la última pena en Huelva por haber dado muerte a un sargento.

El Monarca ha contestado—ha dicho el Conde—que vería con gran satisfacción el indulto.

«He celebrado—ha añadido—, separadamente, conferencias con todos los Ministros, tratando de asuntos de los respectivos ministerios».

Me han visitado el Capitán General de Cataluña, señor Weyler, y el Gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez, con quienes he conferenciado sobre asuntos de la Ciudad Condal.

Uno de los periodistas ha preguntado al Presidente si la primera autoridad civil de Barcelona insiste en la dimisión de su cargo, a lo cual ha contestado: No le he hablado de este asunto, aunque hubiera sido inútil, pues, hasta después de la visita del Presidente de la República francesa, Mr. Poincaré nada se hará respecto al personal ni a la política.

El periodista le ha indicado: «En este caso no será aceptada la dimisión del Sr. Altamira».

El Conde ha respondido: «Esta dimisión obedece al exceso de susceptibilidad, y conociendo la recidiva de sus intenciones, el Ministro no ha hecho nada en absoluto para no molestarle».

Luego continuó diciendo el Presidente: «Desde hoy en adelante sólo facilitaré detalles respecto al viaje de Mr. Poincaré, pero nada más».

Hoy se reunirán los Ministros con las autoridades para ultimar detalles acerca del referido viaje».

Al salir los periodistas del despacho del Presidente, ha penetrado en él el ex-ministro señor Amós Salvador.

Al ver venir a éste, uno de los referidos periodistas ha dicho al señor Conde de Romanones: «Ahí tiene usted al futuro Presidente del Senado».

El Presidente ha contestado: «Al vice-Presidente, querrá usted decir; yo me refiero siempre a la realidad».

El viaje de Poincaré

Madrid, 24 (1'00)

Comentarios de un periódico ruso. Comentando el viaje del Presidente de la República francesa, Mr. Poincaré, a la capital de España, un periódico ruso dice que Francia hace esfuerzos para atraer a España, con objeto de construir un anillo de hierro en el mar Adriático, que le permitirá desarrollar sus intereses en Asia Menor, garantizando la paz internacional.

Reunión de autoridades.—Ultimando detalles. El ministro de la Gobernación, señor Alba, nos manifestó anoche que el señor Conde de Romanones había celebrado una reunión con las autoridades, con objeto de ultimar detalles respecto al viaje de Mr. Poincaré.

Nos añadió que el Presidente de la vecina República entrará en Madrid por la estación del Norte.

La guerra en Africa

Madrid, 24 (16'00)

Telegrama de Larache.—Una operación.—Tormenta.—Comunicación interrumpida. Esta mañana se ha recibido un telegrama de Larache diciendo que tres columnas españolas han salido de aquella plaza al objeto de practicar una operación.

Esta tenía por objeto ir al aduar de Aznar, donde se esperaba la sumisión de El Nabel, para aceptarla o castigar a los rebeldes.

«El enemigo—sigue diciendo el despacho—, si lo hubo, sumaría unos 30 fusiles».

Desde Tetuán

Madrid, 24 (16'00)

Durante la transmisión del precedente despacho, se desencadenó furiosa tormenta, la cual ha interrumpido la comunicación telegráfica y ha impedido poder obtener más noticias sobre la citada operación.

De Tetuán.—Entero. Tetuán.—Se ha efectuado el entierro del capitán Izarduy, del teniente Peralta y de dos soldados muertos gloriosamente en el último combate.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Ha presidido el entierro el Alto Comisario, general Marina.

Este y el Cónsul español han pronunciado sentidos discursos enalteciendo a los finados, que han bajado al sepulcro después de luchar denodadamente en defensa de España.

De Tánger.—¿Otro combate?—Suposiciones. Tánger.—Han llegado a esta capital, procedentes de Arcila, varios muertos.

Los periodistas, deseosos de conocer noticias del campo exterior, les hemos interrogado.

Nuestros interlocutores nos han manifestado que, entre la plaza de Arcila, la de Larache y el sitio llamado Saal, ha comenzado a librarse un combate.

Nos han añadido que no podían facilitar más detalles respecto a este combate.

Supónese que se trata de los tres batallones salidos ayer de las indicadas poblaciones al objeto de castigar los aduare que, días atrás, después de haber tenido izada la bandera blanca, hicieron fuego contra nuestras fuerzas, causándonos varias bajas.

Falsos amigos. Tánger.—Según referencias que nos han facilitado aquellos mismos moros, varios aduare que se decían amigos nuestros han dado hombres para engrosar la harka rebelde, sin perjuicio de que estos kabileños vuelvan a sus viviendas volviéndose a fingir pacíficos.

Columna que opera. Tánger.—Por diferentes conductos, se sabe en Tánger que una fuerte columna opera Saal.

El Raisulí. Tánger.—Es inexacto que El Raisulí haya estado ni esté cerca de Tetuán.

Se halla entre Cuesta Colorada y Fondak. Parece que El Raisulí se encuentra allí esperando una ocasión propicia para volver por su prestigio, creyendo que un movimiento de alguna pequeña columna española le deparará un combate favorable.

Joaquín Ibañez a Madrid. Tánger.—A bordo del vapor correo ha marchado para la Península Joaquín Ibañez, indultado por el Gobierno español como recompensa a los esfuerzos que él hizo para conseguir el rescate de los prisioneros del «General Concha».

Ibañez, actual sargento de la policía indígena, se dirige a Madrid, a donde va para dar las gracias personalmente al Ministro por haberse dignado indultarle.

Seguidamente regresará a África. Ibañez ha sido objeto de cariñosas despedidas.

Madrid, 25 (1'00) Telegrama de Fernández Silvestre.—Acastigar a los de Anzar.—Brillante operación.—Detalles.—Nuestras bajas. En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Comandante general de Larache, Sr. Fernández Silvestre.

«En vista—dice el despacho—de que no se sometían el aduar de Anzar ni otros kabileños de Saal, que mataron a varios policías indígenas, y para evitar que los aduare recibieran refuerzos de El Raisulí, dispuse que se llevara a cabo una operación combinada con tres columnas.

La operación se realizó ayer. Después de vivaquear, establecimos en seguida comunicación heliográfica con Arcila y Larache.

Cruzamos terrenos accidentadísimos, prosiguiendo el avance hacia el aduar de Anzar, venciendo continuamente la resistencia del enemigo.

Este se retiró a las alturas de la

costa, donde creía estar seguro. Pero entonces el cañonero «Recalde», que observaba el curso de nuestra operación, hizo fuego contra los kabileños, quienes huyeron, despavoridos, hacia el interior.

A las 4'30 se ordenó retirada, durante la cual no fuimos hostilizados.

El enemigo sufrió numerosísimas bajas, abandonando 18 cadáveres, que recogieron nuestras tropas.

Las fuerzas españolas arrasaron tres aduare.

Nosotros tuvimos que lamentar las siguientes bajas: Del Regimiento de caballería de la Reina.—Muerto: teniente señor García Castro; heridos: soldados Abad Villalba, Francisco López y Andrés García.

Del Tabor de policía de Alcázar.—Muertos: teniente señor Bustamante y cinco moros; heridos: capitán señor García, teniente señor Domínguez Salcedo y diez moros.

Del Regimiento infantería de Extremadura.—Heridos: sargento José Fuente y soldados Francisco Martín, José Segura, Emilio Fontusan y Pedro Herrera.

De Artillería de montaña.—Heridos: cabo Ismael Pi y soldados Francisco Mas y José Rico.

Del Regimiento infantería de Guadajajara.—Heridos: tres soldados; y contuso: comandante señor Lezcano.

De otro Regimiento de Caballería, un soldado, cuyo nombre, se ignora herido.

El aduar de Beniguizan ya se ha sometido.

El jefe de dicho aduar se ha presentado pidiendo perdón. El jefe en cuestión ha traído una carta del aduar de Guach en la que se solicita igualmente perdón.

Yo no concederé el solicitado perdón mientras no traigan rehenes como garantía de que no agredirán más a las tropas españolas, ni cortarán las líneas telegráficas ni detendrán los correos españoles».

Sin nuevas noticias de Fernández Silvestre. A última hora no se tenían en el Ministerio de la Guerra nuevas noticias de la operación que están realizando en África las fuerzas que manda el general Fernández Silvestre.

Ello no obstante, se tiene de la operación halagüeña impresión. Telegrama oficial de Tetuán.—El combate del 22.

El Alto Comisario, general Marina, ha dirigido un telegrama al Ministro de la Guerra, desde Tetuán, diciéndole que todas las noticias recibidas ayer del campo exterior confirman que los moros tuvieron, en el combate del día 22, enormes bajas.

«Los kabileños llegados procedentes del campo—añade el despacho—hacen ascender a 49 el número de muertos.

Entre ellos figuran algunos jefes de significación.

La harka de Bencarrich quedó muy quebrantada.

Pidió refuerzos a los moros del interior, temiendo que nosotros vayamos por las posiciones que ocupan».

Orden de la plaza.—Elogios a Marina. Se ha comentado favorablemente la orden de la plaza publicada ayer en Madrid, en la que se elogiaba grandemente al general Marina.

Además, en dicho orden se excitaba a la oficialidad a continuar el camino de abnegación y de sacrificio del Alto Comisario, despreciando las campañas antimilitaristas de ciertos elementos.

Madrid, 25 (3'30) Noticia desmentida. El Ministro de la Guerra, general Luque, nos ha desmentido esta pasada noche ciertas noticias que llegan de París hablando de graves sucesos ocurridos en Algeciras.

Ambulancia de montaña a Ceuta. Melilla.—A bordo del vapor correo «Sagunto», ha marchado a Ceuta la ambulancia de montaña número 2. La manda el médico primero don Cándido Soriano.

Forman la ambulancia 49 individuos y 30 caballos. El general Burguete. Melilla.—Ha llegado a esta plaza el general de brigada, recién ascendido, don Ricardo Burguete.

Este ha sido felicísimo por su ascenso.

Antes de regresar a la Península irá a Segangan para despedirse del Regimiento infantería de Melilla, que mandaba.

El coronel Elizacín. Melilla.—Hallándose en la posición de Segangan, se sintió gravemente enfermo el coronel del Regimiento caballería de Taxdir, don Miguel Elizacín.

Este hoy ha sido traído a esta plaza en automóvil.

Se encuentra muy mejorado.

Política

Madrid, 25 (1'00) El tratado con Portugal.—El abandono del acorazado «España».

El señor Conde de Romanones dijo anoche a los periodistas que el Consejo de Ministros que se celebrará en la próxima semana dedicará especial atención al tratado de España con Portugal.

Nos añadió que es preciso ganar tiempo para el abanderamiento del acorazado «España», en Cartagena.

La dimisión de Altamira. El Director de primera enseñanza, señor Altamira, ha presentado la dimisión de su cargo a consecuencia de las discrepancias surgidas entre él y el Ministro de Instrucción Pública con motivo del Real decreto publicado reorganizando la Comisaría regía de primera enseñanza.

Hay quien dice que el disgusto surgió por haberse publicado el Real decreto sin consultar nada al señor Altamira.

Este estuvo ayer tarde en el Ministerio de Instrucción Pública para recoger algunos documentos particulares que en su despacho tenía.

De San Sebastián

Madrid, 25 (3'30)

Nombramiento. San Sebastián.—Se ha firmado un decreto nombrando Jefe de la Aduana de Cádiz a D. Manuel Fernando Gil.

Llegada de Ministros.—Despachando con el Rey. San Sebastián.—En el sudexpreso llegaron los señores López Muñoz y Suárez Inclán.

Ambos han despachado con el Rey. El ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, manifestó a D. Alfonso que la recaudación ha aumentado en 56 millones, y que espera que al finalizar el año rebasará la cifra de 1.220 millones, cantidad suficiente para afrontar las necesidades, a menos que pudieran surgir contingencias imprevistas en África.

También manifestó al Monarca que llevará a las Cortes la reforma tributaria, sin tocar la parte que afecta a la contribución territorial y sin perjudicar en lo más mínimo a la clase media.

Se propone el Ministro dar la estabilidad a los empleados de Hacienda. Concurso de hidroplanos. San Sebastián.—Ayer continuó el concurso de hidroplanos.

El aviador Chaumont no pudo remontarse a la altura que hubiera deseado, por haber sufrido el aparato averías, que le obligaron a descender.

La fiesta fué presenciada por numeroso gentío. Fiesta de aviación.—Una desgracia. San Sebastián.—En el campo de aviación se ha celebrado esta pasada tarde lucida fiesta.

Ha asistido a ella S. M. el Rey, quien ha revistado los aparatos, conversando, además, con los aviadores.

Al aviador Chaumont, que se hallaba volando con el mecánico, al aversar la Barra, fuerte viento le tumbó el aparato, cayendo al agua.

Una lancha lo recogió.

El «Home rule»

Madrid, 22 (16'00)

Agitación en Irlanda.—Se llegará a un acuerdo? Londres.—A medida que se aproxima el fin de año, fecha en que comenzará a regir el Home rule, preocupa más la agitación reinante en Irlanda.

una gran masa dispuesta a rechazarla incluso con las armas.

El Gobierno ha entablado negociaciones con los jefes de la oposición, creyéndose que se llegará a una fórmula para evitar un grave conflicto.

Notas lusitanas

Madrid, 25 (3'33)

De Badajoz.—Ruptura de relaciones.—Lo que dice la prensa. Badajoz.—Algunos políticos portugueses residentes en esta población aseguran que es inminente la ruptura de relaciones comerciales [de España con Portugal].

La prensa, ocupándose del asunto, dice que la ruptura perjudicará más a España que a la vecina República porque Portugal tiene mejores costas y por tanto las fábricas de conservas de España carecerán de pescado.

Indultos con motivo del aniversario de la República.—Empréstito. Badajoz.—Noticias recibidas de Lisboa dan cuenta de que en los ministerios de la Guerra y Gracia y Justicia se imprime gran actividad a los trabajos que se están realizando para conceder indultos, con motivo de la proclamación de la República.

El Gobierno portugués exigirá a los indultados el juramento de acatar las actuales constituciones.

«Sábese que varios banqueros franceses cederán un empréstito a Portugal con el cinco por ciento de interés anual.

Del Extranjero

Madrid, 25 (3'30)

La toma de la ciudad de Dibra.—La situación de Albania. Berlín.—Ha causado gran impresión la noticia referente a la toma de la ciudad de Dibra por los albaneses.

Los servios se retiraron a lo desbandada.

Londres.—Estimase que la situación de Albania es gravísima, por haberse agriado las divergencias originadas en las influencias extranjeras.

De Provincias

Madrid, 25 (3'30)

De Oviedo.—Agresión a la Banquerita. Oviedo.—En el pueblo de Cornellana un individuo agredió a una pareja de la guardia civil que estaba prestando servicio.

Uno de los guardias fué herido. El agresor recogió el fusil que había caído al herido.

El cabo persiguió al agresor, capturándole después de haber disparado contra él.

Tiro de pichón. Oviedo.—Se ha celebrado la anunciada tirada de pichón, habiéndose visto concurriridísima.

Tomaron parte en ella 21 tiradores. Ganaron las «poules», tiradas don José y don Ramón Bernáldez de Quirós.

D. Roque Pidal ganó, en reñidísima lucha, la copa cedida por el Ayuntamiento.

De Logroño.—Fiesta de aviación. Logroño.—La fiesta de aviación resultó brillantísima.

El aviador Edil realizó magnífico vuelo. También voló el gimnasta Ranel.

El globo en que se elevó enganchóse a un tejado, chocando el aeronauta contra un mirador, rompiendo los cristales. El aeronauta se pudo agarrar a un bastidor, entrando en la casa y resultando ileso.

De Tarragona.—Monumento a Saavedra. Tarragona.—Se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra del proyectado monumento a Saavedra.

Los invitados han sido obsequiados con un lunch. Han asistido al acto las autoridades, el Vicario Capitular y numerosas comisiones.

Se han pronunciado discursos, y el Vicario Capitular ha bendecido la primera piedra del monumento.

Por la tarde, ha tenido lugar brillante acto en honor de Saavedra, habiendo asistido a él las autoridades.

Noticias varias

Madrid, 24 (16'00)

La industria textil. El día 26 del corriente mes el Instituto de Reformas Sociales abrirá la información oral, de seis a ocho de la noche, acerca de la industria textil.

Real decreto.—Recompensas a las clases de tropa. El diario oficial «Gaceta de Madrid», publica hoy un Real decreto determinando las recompensas que en tiempo de paz y de guerra podrán

concederse a los sub-oficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados.

Madrid, 25 (3'30) Petición a Gasset

Una comisión de opositores a Ayudantes de Obras públicas visitó ayer al ministro de Fomento, señor Gasset, para pedirle que amplie hasta treinta años la edad máxima para el ingreso en dicho cuerpo, por considerar que se necesita mucho tiempo para la preparación de esta carrera.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Buque mallorquín incendiado

Barcelona, 25 (3'30)

El bergantín «Joaquina».—El buque destruido.—La tripulación, salvada.—Grumete en peligro. A las once de la mañana de ayer llegó con fuego a este puerto el bergantín «Joaquina», de la matrícula de Palma.

Su cargamento consistía en enca. El «Joaquina», se dirigía desde San Carlos de la Rápita a Cette.

El barco ha quedado destruido, pero la tripulación se ha salvado, hallándose en Sitges, convenientemente atendida.

Lo tribulaban el capitán don Antonio Bosch y los marineros Gaspar Capó, Bartolomé Fornés, Francisco Roca, Matías Ciré, José Torres y Fernando Roca.

El grumete llamado Sebastián Roca corrió el peligro de perecer ahogado, pero se consiguió salvarlo.

Notas catalanas

Barcelona, 25 (3'30)

Toros. En las Arenas torearon Machaquito y los Gallos, que estuvieron superiores en toda la lidia.

La madre de los Gallos, conocida por la seña Gabriela, presenció la corrida desde un palco.

Asistió numerosísimo público, estando atestada la plaza.

Novillada en la plaza vieja. En la plaza vieja se celebró una novillada, toreando «Larita», y «Sale-ri segundo».

El público quedó satisfecho. Las próximas elecciones.—Los Secretarios de Mañra y La Cierva. Se hallan aquí los secretarios particulares de Mañra y La Cierva.

Segun se me ha dicho, han venido a preparar las próximas elecciones municipales.

Patou Gari

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN.

Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET, Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD y ECONOMÍA. Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talararios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc. EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11. Apartado, n.º 19. Palma de Mallorca. Teléfono, 200

Cooperativa Militar y Civil

Contra la SORDERA. el tratamiento que mejores resultados da es la Reeducación auditiva CON EL Kinesiphono eléctrico del Dr. Maurice de Paris. Informos y aplicaciones M. Ben-nassar, Médico, calle de Pelaires, 102-1.º—Palma.

Muebles de Ocasión. Compra, venta y alquiler. PLAZA DE LA SEO, 7. Depósito exclusivo de la Escalera moderna. Mozos Almacén. Se necesitan, uno de 13 y otro de 16 años.—Casa Loftiu.—San Nicolás.

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Septiembre
id.	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Principe di Udine	9 Octubre
Lloyd Italiano	Principe Mafrida	16 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	22 Octubre
La Veloce	Savoia	26 Octubre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Sebpre. saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Montserrat** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 Sebpre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana, el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 23 de Sebpre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Legazpi** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cónica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con la situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Sebpre.	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Septiembre	Valbanera,	31 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Cardenas saldrá de este puerto directamente el día 26 Septiembre el vapor **Catalina**

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.**

San Miguel 29-Palma.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Calcio**

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per mató es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a nels infants malaltisos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es Calls, uys de poll y ses demás dureses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossina, mantenen fresca se boca, agradable stalé y evitan als fumados les molestias dels mals tabacs.

Sense pigues, barbis, ni cap Hejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragús més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potecaria don Sureda y Lilleras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escorfulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se alimenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca serás calvo.**

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tonificar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Feliu	1	1.º	Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
San Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios, Agua fuentes, 16 pts.
Feliu	1	2.º	Brossa, 19	3 agua grifo, coiaduría
Baia Roja	4	1.º	San Miguel 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pedir en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalomejores** que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Diccionario Etimológico de Roque Barcia

Se vende uno completamente nuevo. Informarán: Centro Anuncios.

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma

Representante

se desea para acreditada marca de Champagne. Comisión remuneradora a persona competente bien relacionada con restaurantes, hoteles etc. Ofertas con referencias a Buena. Solá Reig. S. en C. Barcelona, Aribau 133.

Nodriza

Se necesita una con buenas referencias, para criar un niño de tres meses, para informes: Sres. Alzamora Hermanos, calle San Miguel, Palma.

BURRITO

Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. Informarán: Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia, 10

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Diario de Palma

La Región

Correo de Mallorca

La Última Hora

Revista de la Cámara Agrícola Balear